

流浪男子与民警的一次“邂逅”，上演了一段感人故事——

## 民警帮圆“寻亲梦”

□ 刘文平

少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。一名离家出走20年的男子，在一处废弃房屋旁翻找垃圾时，和冀中公安局任南分局的巡逻民警“邂逅”。正是这寻常又不经意的一面，引发了一段暖心的故事。流浪男子在民警的努力救助下，找到了离别20年的亲人，并平安返回家乡。

## 流浪男子雪中被夜巡民警发现

2月23日，任南分局南站派出所负责人刘晓博正带领民警进行雪后巡逻，当巡至辖区一处废弃房屋旁时，发现一名男子在角落翻找垃圾。男子体形瘦小，满脸污垢，裹着一件破烂不堪的薄棉衣，衣服沾满了油腻，散发着一股股酸臭的气味。

为防止意外发生，民警随即将其带回派出所救助问询。经查，男子自称宋某飞，系甘肃省环县人。由于男子语言迟钝，存在交流障碍，表述不清，时而语言错乱，一时难以确定其准确身份。通过多种手段查找，民警只查到了其身份证件号码却没有照片，但身份信息与本人叙述有明显差异，这就更增加了可疑性。

## “叛逆”少年离家20载尝尽生活苦难

经过多方信息研判，民警排除了男子违法犯罪的嫌疑，通过深一步交流，男子的身世逐渐清晰起来。男子系甘肃环县人，幼年时，母亲离世，由于家境贫困，他没有上学就干农活了。十几岁时，有一次他和家人怄气，离家出走，没想到这一走就是二十年，在外漂泊，尝尽了



图为在民警的帮助下，宋某飞与哥哥视频相见、通话，激动得泪流满面。

苦。

他相继去过山东、北京、河北的廊坊和霸州等地。“在外生活太苦了，这么多年我每天都在希望能够回家。”宋某飞边哭边说，尤其是在遭遇极度困苦之时，就特别想和家人通话，更加想念亲人。可是，老家贫穷落后，自己没手机没电话，怎么找到家人呢？而且自己没有身份证，无法乘坐交通工具。由于长期漂泊流浪，宋某飞的身体健康受到了一定影响，时而神志不清，思维混乱，记忆模糊。

2月23日晚，他裹着单薄的棉衣流浪街头，想找点吃的，被巡逻民警发现。事后他哭着说：“如果不是

遇见你们，我可能会冻死在这里，再也见不到家人了。”

## 民警为流浪男子联系家人购买衣服

民警将宋某飞接到派出所后，为他换上新棉衣，请他吃拉面。也许是饿极了，他一下狂吃了三大碗。民警让他洗了一个热水澡，宋某飞的情绪终于平稳了，感动地说：“好像是回到了家，见到了亲人一般温暖。”

第二天，民警在甘肃警方和当地村委会的协助下，最终确认了宋某飞家的具体住址，并和其家人取得了联系。临近中午，民警带着宋

某飞来到市场，为其购买了棉衣和鞋帽，让其有了暂时的生活保障。

## 别离20载兄弟再相见感恩民警

“弟弟，哥哥想你，咱爸爸想疯了。”2月24日上午，刘晓博接通了宋某飞哥哥的手机。兄弟俩视频相见，失声痛哭。原来，在他失踪的二十年时间里，家人时时刻刻都在挂念着、寻找着，他们宋氏家族一百多人，天天关注着他的信息，村民们也帮助四处打听。

每当提起弟弟，哥哥就泪流满面，骨肉亲情难舍难分！哥哥哭着说：“真的没想到能在元宵节前夕弟弟被警察找到，而且照顾得这么好，我一时难以表达自己的心情，除了感谢还是感谢，除了感动还是感动，除了高兴还是高兴。”最后，哥哥在视频里激动地说：“警察兄弟，真的太谢谢你们了。”家族群得知宋某飞找到后，无数次点赞、感恩民警的大爱举动。

2月25日，宋某飞的哥哥带着家族的两个哥哥，从甘肃环县大山里来到了冀中公安局任南分局，拿着一面印有“历尽艰辛百姓寻亲，失踪二十年弟弟回归”的锦旗送到民警手里。随后掏出一封由村委会主任写的感谢信交到分局局长徐鹏手里。信中说：“我不知民警同志付出了多少艰辛、多少心血、多少精力，能找到弟弟，一切艰辛都在其中了。弟弟的回归，是我们村的大喜事，我代表村民向付出辛苦的民警们表示衷心感谢！”

下午，兄弟四人告别民警，踏上了回家之路。临走时，他们给民警深深鞠了一躬。

□ 张怀平 石晓慧 张蕾

2月25日，对很多人来说是一个普通的日子，可是对于滦平县张百湾镇西洼子村的薛宝良的亲人们，却不同寻常。因为离家二十余年、家人苦寻无果的薛宝良，被滦平县公安局辅警薛钧儒开车二百多公里安全护送回家。

“来了，来了！”车子进村的那一刻，村民欢呼着，好多人眼含热泪。村民们纷纷与这位质朴的滦南小伙儿薛钧儒握手，感谢的话说了又说。薛钧儒腼腆地回应说：“身为公安机关辅警，我身上也肩负着社会责任，举手之劳，受之有愧。”

薛钧儒与薛宝良的故事要从五年前说起。2019年夏天，薛钧儒去滦南县城内的一家洗车店洗车，给他洗车的是一位60多岁的老人，听口音是外地人。等待洗车的时候，与老人攀谈了几句，从此便开始了与这位老人的特殊情缘。这位老人就是薛宝良。

随着洗车的次数增多，薛钧儒和老人的交流也越多，且越有亲切感。薛钧儒觉得薛宝良老实厚道、性格随和。考虑到薛宝良一人在异地打工很不容易，薛钧儒便经常给老人带些吃的用的东西，有时也邀请其到家中坐坐和吃饭。时间久了，两人的关系越来越好。

转眼时间到了2022年春天，薛钧儒的父亲因病去世，尚未成家的薛钧儒也变成孤身一人。薛宝良所在的洗车店暂时停业了。为让其节省开支，热心的薛钧儒找到他说：“叔，别租房住了，我家房子闲着也是闲着，住到我家吧，这样也有个照应。”

自此，薛钧儒将薛宝良当作父亲一样对待。逢年过节，怕他吃不好，给老人买鱼买肉买菜；老人病了，薛钧儒为老人做饭、买药，照顾得无微不至；有一次薛宝良闹牙疼，薛钧儒带着他到医院检查治疗。2023年7月，薛钧儒还开车陪着老人到坝上草原旅游散心……

在和薛宝良朝夕相处的两年来，薛钧儒发现，每当问到他的家人时，老人就会变得沉默。他认为老人一定有难言之隐。

今年2月22日，老人向薛钧儒吐露了实情。其称自己是滦平县张百湾镇西洼子村人，20年前因和家人生气便离家出走，流落到滦南，家中有妻子、儿子、女儿。当年离开时，家里没有通信方式。如今自己年纪大了，愈发思念亲人。薛钧儒告诉老人别着急，自己帮他寻找家人。他随后联系了滦平县公安局张百湾派出所，请求帮助寻找薛宝良的家人。一天后，张百湾镇派出所传来好消息，薛宝良的家人找到了。

在张百湾派出所工作人员的帮助下，薛钧儒与老人的儿女取得了联系，并约好由薛钧儒开车将老人护送回家。临行前，薛钧儒带老人理发、洗澡，为老人买了新衣服。从相识到现在，五年的时间，他已经把老人当成了亲人。可薛钧儒深知，老人的妻子儿女更盼着他回家。所以，就有了文章开头那热闹而又感人的一幕。

2月29日，薛宝良及家人专程从承德来到滦南县公安局，将一面锦旗送到薛钧儒手中。面对人们的点赞，薛钧儒平淡地说：“照顾老人家的事我也没多想过，自己能帮一点是一点，这样心里踏实。”

## 最后一班岗他帮群众寻回2部手机

□ 张正

2月29日，是邯郸市公安局复兴区分局胜利桥派出所民警方俊峰退休前的最后一班，3月1日他即将光荣退休。在最后一班岗里发生的两件小事，映射出他从警四十多年来坚守“人民公安为人民”的初心和使命。

2月29日上午，方俊峰接到群众报警，称在复兴区政务服务中心办理业务时，不慎将手机遗失，手机里有很多重要资料，希望民警帮忙寻找。接警后，他迅速赶往现场，了解报警人手机丢失过程及行走路线，迅速开展工作，通过走访周边商户、调取视频发现，报警人在大乘寺街下车时手机从裤兜掉落，后被一骑红色电动车男子拾走。民警通过多方查找，成功与该男子取得联系。该男子也表示一直在寻找手机失主，得知情况后立即将手机送到了派出所，交还至报警人手中。从找寻到送回，仅仅用了半个小时。

当日下午，方俊峰又接到群众报警，称自己的手机在某银行取钱时丢失。接警后，他迅速赶往现场，了解到报警人在银行ATM机取钱时随手将手机放在ATM机上，取完钱离开时忘记拿手机。

了解到报警人手机丢失过程后，民警迅速开展工作，通过调查发现手机被一名中年男子拿走，后通过多方查找，成功与该中年男子取得联系。随后，该男子将捡到的手机归还。方俊峰把手机送还至报警人手中。

这两件小事只是方俊峰从警四十多年来为民服务的缩影。从参加工作之初的青葱少年，到最后一班岗，方俊峰始终初心如磐，奋楫笃行。

老方，向您致敬！

## 围着居民平安转的“社区管家”

□ 张漫青

群众事情无小事，只要把老百姓的“小事小案”解决好了，基层公安工作就成功了一大半。”无论在哪个岗位，他总是说着这么一句话。他叫王猛，是香河县公安局新开派出所副所长。在他的身上，有年轻人的无畏果敢，更有公安人的智慧闪光。

## 勇挑重担 重拳出击惩邪恶

“这个案子符合刑事立案要求”“这本卷里还有一条线索可以深挖”……作为一名公安民警，王猛自从警以来，面对每起案件、每份卷宗，他分析审核都一丝不苟。在案件侦办过程中，面对纷繁的信息要素，总是能够抽丝剥茧，找到关键“线头”，循迹而动，深挖细查，屡屡破案。

2020年5月，李女士在某公交车站等车之际行李箱被抢，箱内有8000元现金和其他物品。当时，王猛在刑警大队三中队工作，他主动请缨带队赶赴案发现场，对现场进行勘查并对周边群众、商户进行走访。根据所收集线索，他们很快锁定嫌疑人周某。

通过持续追踪，王猛发现周某疑

似已潜回老家贵州，遂带队连夜奔赴贵州，经辗转多地，最终将嫌疑人周某抓获。在大量证据下，周某如实交代了不法事实，其表示刚回到贵州，没想到这么快就被警察抓获。

一起起刑事案件的侦破、一份份扣押文书的出具、一笔笔不义之财被追缴……他为保障群众利益倾注了全部精力和满腔热情。

## 扎根社区 不负一身藏蓝警服

2022年1月，因工作需要，王猛从刑警大队调至新开派出所担任副所长，为尽快熟悉辖区社情民意和治安情况，他公开自己的微信号、发放警民联系卡等，快速投入基层基础工作中。同年6月，他组建了由120余名社员力量组成的“新开所义警队”，通过“定时巡+精准防”的巡逻工作模式，实现“白天见警力，晚上见警灯”，伴随着见警率的提高，辖区治安得到了明显改善。

在此基础上，王猛利用群防群治力量搭建起一张信息工作网，对辖区的出租房、流动人口等进行常态化拉网排查，并针对防盗、防骗知识及日常法律常识进行广泛宣传。同时，他还建立了辖区工作群、分管片区警民

微信群，定期推送防范预警提示，发布“警情通报”“法律解答”“政策宣讲”等，辖区内的可防性案件显著下降。

在深夜，一名操外地口音的流浪汉被好心群众发现，他带领民辅警经过多方努力，为流浪汉找到了家人；在寒冷的冬天，为了帮心急如焚的父母找到离家出走的孩子，他带领值班民辅警出动搜寻，终于找到了孩子。

王猛总对同事说：“要将人民群众当成自家亲戚，设想如果自家亲戚遇到这些事情，是不是要尽心尽力去解决，去服务。”到新开派出所工作两年来，王猛扎根在社区，共化解矛盾纠纷200余起，救助走失老人、孩子16名，与辖区群众结下了深厚感情，被群众亲切地称为“社区管家”。

## 开拓创新 谋实主责显担当

对于防范电信诈骗宣传，王猛有自己的想法。他通过走访，了解到有的群众存在“知悉不识悉，入脑不入心”的问题。他认为反诈宣传要深入人心，就得反复宣传讲解，还得是接地气的宣传讲解。2023年9月15日晚，王猛在县公安局反诈中心的支持下，带队在县人民广场举办反诈骗歌

唱演出，并为群众送上精彩纷呈的“反诈锦囊”和反诈知识抢答。这次借助艺术创新开展的反诈宣传吸引了近千名群众的眼球，台上台下热烈互动，大家在娱乐活动中潜移默化地吸收更多反诈知识，切实提升了群众防诈骗“免疫力”。

“他总是把最棘手的工作留给自己。”新开派出所所长庄长春说。新开派出所辖区商铺众多，人口密集。担任副所长后，如何压降电信网络诈骗警情，成了王猛日常工作的重要课题。王猛牢固树立“打防结合、防范为先”的理念，结合辖区实际，将商铺深度嵌入反诈宣教体系，创新推出反诈宣传“阵地战”模式，发动辖区72家商铺建立一支由125人组成的“反诈卫士”队伍，努力实现辖区商铺“一店一卫士”100%全覆盖。2023年辖区电信网络诈骗发案数同比下降32%。

钟摆重复着一如既往地坚持，平凡岗位证明了匆忙的岁月，可是谁又知在这背后，民警们付出了多少青春，多少汗水。每一次打击犯罪、隐患排查、矛盾化解，他总是带队冲锋在前。有时大家也会问他累不累，他说不累。哪能不累呢？一颗初心罢了。

了解到报警人手机丢失过程后，民警迅速开展工作，通过调查发现手机被一名中年男子拿走，后通过多方查找，成功与该中年男子取得联系。随后，该男子将捡到的手机归还。方俊峰把手机送还至报警人手中。

了解到报警人手机丢失过程后，民警迅速开展工作，通过调查发现手机被一名中年男子拿走，后通过多方查找，成功与该中年男子取得联系。随后，该男子将捡到的手机归还。方俊峰把手机送还至报警人手中。

这两件小事只是方俊峰从警四十多年来为民服务的缩影。从参加工作之初的青葱少年，到最后一班岗，方俊峰始终初心如磐，奋楫笃行。

老方，向您致敬！



为筑牢校园安全防线，丰宁公安启动“护学模式”，坚持站好“护学岗”，撑起“平安伞”。为确保校园周边道路交通安全畅通有序，交警部门联合校方安保力量，共同维护校园周边交通治安秩序。派出所民警深入校园推进安防建设，及时剔除安全隐患，进一步织密校园“安全网”，开启新学期暖心护航之路。图为民警向学校老师演示灭火器的使用方式。

程里 摄

五年相伴一生情缘——一名滦南辅警和一位滦平老人之间的故事